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Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ
Γεν. Διεύθυνση Στρατηγικής, Σχεδιασμού & Εφαρμογής ΕΣΠΑ

Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού του Σχεδιασμού,
της Αξιολόγησης και της Εφαρμογής (ΕΥΣΣΑΕ)

                ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ

         Αθήνα,      25-04-2024

         Αριθ. Πρωτ. : 7801 - 23-04-2024

Ταχ. Δ/νση:

Πληροφορίες:

Τηλέφωνο:
Email:

Νίκης 10,
105 63, Αθήνα
Δ. Παπάντου
Γ. Διαμαντάκου
Α. Μισούλη
210 3742084, 088, 099
dpapantou@mou.gr
gdiamantakou@mou.gr
amisouli@mou.gr

Προς: Υπηρεσία Συντονισμού,
Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

Θέμα: «Απάντηση στην αριθ. 1509/3.4.2024 αναφορά»

Σχετ.: Αναφορά αριθ. 1509/3.4.2024

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής αναφοράς και σε ό,τι αφορά σε θέματα αρμοδιότητάς μας, σας 
γνωστοποιούμε τα ακόλουθα:

Στο πλαίσιο της προγραμματικής περιόδου 2021-27, η ενίσχυση των ΜΜΕ για δράσεις ενεργειακής 
απόδοσης, στήριξης φιλικών προς το περιβάλλον διεργασιών παραγωγής και αποδοτικής χρήσης των 
πόρων, επιχειρηματική υποδομή για ΜΜΕ (συμπεριλαμβάνονται βιομηχανικά πάρκα και βιομηχανικοί 
χώροι) προβλέπεται από τα προγράμματα Ανταγωνιστικότητα, Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή, Δίκαιη 
Αναπτυξιακή Μετάβαση, καθώς και τα Περιφερειακά Προγράμματα, με προγραμματικούς πόρους που 
ανέρχονται σε €850εκ. Επιπρόσθετα, σχετικές δράσεις δύναται να συγχρηματοδοτηθούν και στο πλαίσιο 
ενίσχυσης γενικότερων επενδυτικών σχεδίων ΜΜΕ από τα προγράμματα του ΕΣΠΑ 21-27.

Η ενίσχυση του βιομηχανικού κλάδου της Χώρας στα Προγράμματα του ΕΣΠΑ 2021-27 δεν προβλέπεται ως 
αυτόνομος ειδικός στόχος ή δράση, ωστόσο εξυπηρετείται εμμέσως κυρίως από την εφαρμογή της Εθνικής 
Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης (ΕΣΕΕ) 2021-2027. Η ΕΣΣΕ περιλαμβάνει οκτώ τομείς προτεραιότητας, 
μεταξύ των οποίων και ο τομέας «Υλικά, Κατασκευές & Βιομηχανία».

Το Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027» αποτελεί το βασικό εργαλείο υλοποίησης της Εθνικής 
Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης (ΕΣΕΕ) 2021-2027 και περιλαμβάνει ειδικούς στόχους και δράσεις που 
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ενισχύουν μεταξύ άλλων και τη βιομηχανία. Ειδικότερα, στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 1 «Ενίσχυση 
έρευνας & καινοτομίας» περιλαμβάνεται ο Ειδικός στόχος RSO1.1. «Ανάπτυξη και ενίσχυση των ικανοτήτων 
έρευνας και καινοτομίας και αξιοποίηση των προηγμένων τεχνολογιών (ΕΤΠΑ)», για την επίτευξη του 
οποίου υποστηρίζονται δράσεις αποκλειστικά στους οκτώ τομείς της ΕΣΕΕ, μεταξύ των οποίων δράσεις 
ανάπτυξης βιομηχανικής Ε&Τ, διασύνδεσης επιχειρήσεων με ερευνητικά κέντρα / συνεργατικούς 
μηχανισμούς για την ανάπτυξη έργων βιομηχανικής ανάπτυξης ΜμΕ σε συνεργασία και με μεγάλες 
επιχειρήσεις και ερευνητικών έργων υψηλού TRL με αποτελέσματα άμεσα αξιοποιήσιμα από την 
βιομηχανία.

Στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 1 περιλαμβάνεται επίσης ο Ειδικός στόχος: RSO1.4. «Ανάπτυξη δεξιοτήτων 
για έξυπνη εξειδίκευση, βιομηχανική μετάβαση και επιχειρηματικότητα (ΕΤΠΑ)», με δράσεις που στοχεύουν 
στην ανάπτυξη & αναβάθμιση των γνώσεων & δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού στο πλαίσιο των 
κατευθύνσεων της ΕΣΕΕ, της βιομηχανικής μετάβασης & της υποστήριξης του ψηφιακού μετασχηματισμού.

Στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 2 «Ενίσχυση επιχειρηματικότητας και ανταγωνιστικότητας» 
περιλαμβάνεται ο Ειδικός στόχος: RSO1.3. «Ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας 
των ΜΜΕ και δημιουργία θέσεων εργασίας στις ΜΜΕ, μεταξύ άλλων μέσω παραγωγικών επενδύσεων 
(ΕΤΠΑ)». Για την επίτευξη του στόχου περιλαμβάνεται η ομάδα δράσεων 2.3.3 «Μηχανισμοί & δομές 
στήριξης ΜμΕ» και ειδικότερα η δράση 2.3.3.2 «Αναβάθμιση & αξιοποίηση υποδομών υποβαθμισμένων 
βιομηχανικών περιοχών & εγκαταλειμμένων βιομηχανικών κτηρίων προκειμένου να χρησιμοποιηθούν για 
επιχειρηματικές υποδομές & νέες βιομηχανικές δραστηριότητες των ΜΜΕ». Η δράση ανταποκρίνεται στα 
ευρήματα μελετών για ανάπτυξη επιχειρηματικότητας ΜΜΕ & υποστηρίζει την ανταγωνιστικότητα των 
ΜΜΕ μέσω υπηρεσιών & χρήσης ανακαινισμένων υποδομών μέσω επίτευξης οικονομιών κλίμακος λόγω 
της λειτουργίας σε οργανωμένους χώρους, περιβαλλοντικής αναβάθμισης συνθηκών λειτουργίας, 
ενίσχυσης συνεργασιών & εξωστρέφειας. Ενδεικτικά, στο πλαίσιο της δράσης θα μπορούσε να ενισχυθεί η 
παροχή αναβαθμισμένων υποδομών υφιστάμενων επιχειρηματικών πάρκων (τεχνολογικός 
εκσυγχρονισμός, επέκταση συστημάτων ή προσθήκη νέων λειτουργιών σε υφιστάμενα συστήματα).

Επιπλέον, στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 2, το Μάρτιο του 2023 προκηρύχθηκε η δράση «Πράσινος 
Μετασχηματισμός ΜμΕ», με συνολικό Π/Υ €200 εκ. (Δημόσια Δαπάνη), με στόχο την ενίσχυση επενδυτικών 
σχεδίων που στοχεύουν στην αξιοποίηση και ανάπτυξη συγχρόνων τεχνολογιών, στην αναβάθμιση των 
παραγόμενων προϊόντων ή/και παρεχόμενων υπηρεσιών και εν γένει δραστηριοτήτων τους, πριμοδοτώντας 
ενέργειες οι οποίες αξιοποιούν σύγχρονες τεχνολογίες, υποδομές και βέλτιστες πρακτικές σε θέματα 
ενεργειακής αναβάθμισης και κυκλικής οικονομίας. Στην πρόσκληση μπορούσαν να υποβάλλουν προτάσεις 
Π/Υ από €200.001 έως και €1.000.000 υφιστάμενες πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, για 
επιλέξιμες δαπάνες που μεταξύ άλλων περιλάμβαναν και εξοπλισμό για βελτίωση της ενεργειακής 
απόδοσης/εξοικονόμησης ενέργειας, εξοπλισμό κυκλικής οικονομίας και εξοπλισμό για την εγκατάσταση 
φωτοβολταϊκών σταθμών και συστημάτων αποθήκευσης για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και κάλυψη 
των ιδίων αναγκών (αυτοπαραγωγή). Η υποβολή προτάσεων έληξε με την εξάντληση του διαθέσιμου 
προϋπολογισμού, υποβλήθηκαν συνολικά 1.585 προτάσεις, η αξιολόγηση έχει ολοκληρωθεί και έως σήμερα 
έχουν ενταχθεί 549 προτάσεις με Π/Υ €144 εκ. (Δημόσια Δαπάνη).

Στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 3 επιδιώκεται η στήριξη των ΜμΕ για την κάλυψη του χρηματοδοτικού 
κενού & τη βελτίωση της πρόσβασης στη χρηματοδότηση για την υλοποίηση αναπτυξιακών δράσεων & την 
επέκταση σε νέες αγορές. Η στήριξη παρέχεται μέσω Χρηματοδοτικών Μέσων για την επίτευξη 
συγκεκριμένων στόχων πχ περιβαλλοντικοί στόχοι, βελτίωση επιχειρηματικού περιβάλλοντος, καινοτομία, 
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αύξηση μεγέθους, ίδρυση νέων επιχειρήσεων, κ.λπ. Στις ενδεικτικές δράσεις της προτεραιότητας  
περιλαμβάνεται και η δημιουργία Πράσινου Ταμείου, το οποίο αναμένεται να χρηματοδοτήσει ενέργειες 
πράσινης μετάβασης & προώθησης της κυκλικής οικονομίας σε ΜμΕ. Πρόκειται για εγγυοδοτικό Ταμείο, το 
οποίο στο πλαίσιο της παραγωγικής λειτουργίας μιας ΜμΕ θα συνεισφέρει στην επέκταση και αναβάθμιση 
αυτής με την αξιοποίηση πράσινων μεθοδολογιών και μεθόδων στην εξοικονόμηση των πόρων και στην 
βελτίωση της παραγωγής στο πλαίσιο των αρχών των στρατηγικών για την κλιματική αλλαγή και την κυκλική 
οικονομία.

Συμπληρωματικά προς τις παραπάνω δράσεις, το Πρόγραμμα «Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή» (ΠΕΚΑ) 
21-27 στηρίζει δράξεις ενεργειακής αναβάθμισης και εξοικονόμησης πόρων στις ΜΜΕ μέσα από την 
Προτεραιότητα 1 «Ενεργειακή απόδοση – Προώθηση ΑΠΕ – Ενεργειακές Υποδομές». Ειδικότερα, στο 
πλαίσιο της Προτεραιότητας 1, περιλαμβάνεται ο Ειδικός στόχος: RSO2.1. «Προώθηση μέτρων ενεργειακής 
απόδοσης και μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου». Για την επίτευξη του στόχου, μεταξύ άλλων 
προγραμματίζονται δράσεις παροχής κινήτρων σε επιχειρήσεις για βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης 
κτιρίων, υποδομών και διεργασιών, με ενδεικτικούς προγραμματικούς πόρους ύψους 61 εκ €.  

Επιπλέον, στο πλαίσιο του ειδικού στόχου RSO2.2. του ΠΕΚΑ «Προώθηση των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας σύμφωνα με την οδηγία για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΕΕ) 2018/2001 
συμπεριλαμβανομένων των κριτηρίων βιωσιμότητας που καθορίζονται σ᾿ αυτήν» θα υλοποιηθούν και 
δράσεις υποστήριξης ΜΜΕ για εγκατάσταση συστημάτων αυτοπαραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ. Παράλληλα, 
σε ότι αφορά στους στόχους της κυκλικής οικονομίας,  προβλέπεται η υποστήριξη του τομέα μέσω 
πολλαπλών δράσεων (πχ ανάπτυξη και εφαρμογή στρατηγικών/δράσεων για την κυκλική οικονομία σε 
εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, Μονάδες Ανάκτησης και Ανακύκλωσης, Μονάδες επεξεργασίας 
προδιαλεγμένων βιοαποβλήτων, συστήματα και εξοπλισμό διαλογής στη πηγή και συλλογής αποβλήτων σε 
διακριτά ρεύματα συνολικού π/υ 840 εκ € που θα συμβάλλουν στην αποδοτικότερη διαχείριση πόρων και 
μείωση του περιβαλλοντικού  αποτυπώματος.

Με χωρική εστίαση στις περιοχές απολιγνιτοποίησης (η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, ο Δήμος 
Μεγαλόπολης και όμορες περιοχές, η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου και η 
Περιφέρεια Κρήτης), το Πρόγραμμα «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση» (ΔΑΜ) 21-27 περιλαμβάνει ένα 
συνεκτικό πλέγμα μέτρων που στοχεύουν στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας με παράλληλη εστίαση 
στην ενεργειακή μετάβαση και κλιματική ουδετερότητα. Συγκεκριμένα έχουν εκδοθεί προσκλήσεις 
ενίσχυσης υφιστάμενων, νέων και υπό σύσταση μεγάλων επιχειρήσεων όπου περιλαμβάνονται επιλέξιμες 
δαπάνες για την παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ (εξοπλισμός για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών 
συστημάτων και συστημάτων αποθήκευσης για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και κάλυψη ιδίων 
αναγκών), συνολικού π/υ 150εκ.ευρώ. Επιπλέον, έχει εκδοθεί πρόσκληση για την ενίσχυση υφιστάμενων, 
νέων και υπό σύσταση μικρομεσαίων επιχειρήσεων όπου περιλαμβάνονται επιλέξιμες δαπάνες για την 
παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ (εξοπλισμός για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων και 
συστημάτων αποθήκευσης για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και κάλυψη ιδίων αναγκών), συνολικού π/υ 
130εκ.ευρώ. 

Σημαντική προστιθέμενη αξία για τις ανωτέρω περιοχές παρέμβασης θα έχουν τα έργα στρατηγικής 
σημασίας του Προγράμματος ΔΑΜ:
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α) Ζώνη Καινοτομίας Δυτικής Μακεδονίας. Πρόκειται για ένα ειδικό αναπτυξιακό εγχείρημα με πρόγραμμα 
υποδομών και θυλάκων επιχειρηματικότητας, γνώσης, έρευνας και καινοτομίας καθώς και ενεργειών 
ανάπτυξης καινοτομικών δράσεων, με εστίαση στην ενέργεια και τις ΤΠΕ.

Σε αυτό το πλαίσιο προγραμματίζεται – μεταξύ άλλων - η ανάπτυξη Τεχνολογικού, Επιχειρηματικού Πάρκου 
της Ζώνης Καινοτομίας ΔΜ σε συνεργασία το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, εστιάζοντας στους τομείς 
τεχνολογιών αιχμής πράσινου και ψηφιακού μετασχηματισμού και αποσκοπώντας στην προσέλκυση 
επενδυτικού/επιχειρηματικού ενδιαφέροντος. Περιλαμβάνει υποδομές ανάπτυξης καινοτομίας, 
συστέγασης επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, υλοποίησης εργαστηρίου Ευφυούς Πόλης, θερμοκοιτίδα και 
κόμβο επιτάχυνσης νεοφυούς επιχειρηματικότητας, και συναφείς παρεμβάσεις, και 

β) Κόμβος Βιοοικονομίας 360ο στην ευρύτερη περιοχή της Μεγαλόπολης, τα οποία αναμένεται – μεταξύ 
άλλων – να ενδυναμώσουν τις τοπικές επιχειρήσεις αξιοποιώντας ερευνητικά αποτελέσματα και 
συμβάλλοντας στην πράσινη ενεργειακή μετάβαση. 

Σε ό,τι αφορά θέματα προγραμματισμού και υλοποίησης των προαναφερθέντων δράσεων, αρμόδιες είναι 
οι Ειδικές Υπηρεσίες Διαχείρισης των Προγραμμάτων.

Ο Γενικός Γραμματέας
Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

Δημήτρης Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού, κου. Ν. Παπαθανάση
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, κου Δ. Σκάλκου
3. ΕΥΣΣΑΕ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Χρήστης Γραφείου Πρωτοκόλλου

ΠΑΝΤΕΛΙΑ ΣΤΑΜΑΤΙΑ
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